

旅游新时尚：

住特色民宿 体验与众不同

本报记者 赵 珊

随着旅游业的创新发展和游客的多元需求，民宿已不仅仅是提供住宿的场所，而成为游客体验目的地自然风光、人文风情、生活方式的一种途径。近期，民族风、自驾游、亚运会和音乐节等都带动了民宿。

刮起“最炫民族风”

“10月1日这天，我1分钟接了两个预订电话。游客真是太多了，连周边的县市都住满了。”吉林延边的民宿房东香香度过了忙碌的国庆假期。

国庆假期，延边民宿预订量同比2019年增长10倍。住朝鲜族特色民宿成为不少游客的首选，民宿由松、鹤、梅花等颇具朝鲜族代表性的元素装饰。香香说：“作为土生土长的延吉人，我很喜欢朝鲜族风情。我们的民宿提供朝鲜族特色早餐和朝鲜族服装，我希望住民宿的游客能够沉浸式体验朝鲜族风情。”

新疆维吾尔自治区喀什古城内的班马湖民宿，凭借极具民族风情的装饰，受到许多游客青睐。每个房间有不同主题，在朵帕主题客房里，摆放着30多款各式各样的纯手工花帽及花帽绣片，游客能直观感受维吾尔族丰富的服饰文化；土陶主题客房里陈列着维吾尔族的日用陶灯、碗、盘、钵、洗手壶等土陶器物，展示着当地“固土安居、以土筑器”的生活方式。

民宿房东王女士说：“我们希望每间主题客房能为游客提供一个感受当地的视角，了解在这片古老的土地上，人们是如何生活的。”在民宿公共区域，游客在色彩鲜艳的手工编织地毯上席地而坐，品尝维吾尔族的下午茶，晚上在古城与当地人一起跳舞唱歌。

在新疆伊犁，哈萨克族风格的民宿房东张女士将特色毡房改造成民宿，毡房内装饰着颇具民族特色的图案，受到自驾游游客的喜爱。“很多自驾游公路的游客会选择在民宿休息，白天骑马、爬山，晚上参加篝火晚会，品尝大盘鸡、抓饭、烤包子等特色美食。”张女士说。

在贵州西江千户苗寨住苗寨吊脚楼，观苗家的炊烟袅袅；在川西藏族民宿，体验手绘唐卡；在喀什古城与维吾尔族房东一起跳舞唱歌……民宿刮起“最炫民族风”，受到越来越多人的青睐。

小猪民宿统计显示，国庆假期，哈密、吐鲁番、延边、黔东南、崇左等少数民族聚集区的民宿订单量同比增长较大。



喀什古城的班马湖民宿。



伊犁的乔尔玛景区民宿。



延吉的爱屋民宿。

自驾游带热民宿

途家民宿数据显示，国庆期间，国内热门城市民宿预订量同比2019年增长1.5倍。

自驾游格外受欢迎，沿途住民宿感受当地风情成为旅游新玩法。人们自驾北疆环线、甘南环线、314国道、河西走廊……看美景住民宿，体验风土人情，感受诗和远方。在甘肃敦煌，民宿23号别院的房

东近期忙得不亦乐乎。“国庆假期，有很多自驾甘青大环线的游客入住我家。我们的民宿距离莫高窟15分钟车程，去月牙泉仅5分钟。”这个民宿外墙是极具西北特色的夯土墙，房间内部是木质装修和现代化居住设施，颇受游客青睐。

在陕西安康，得益于便捷的交通，梦紫阳民宿迎来了全国各地的游客。民宿负责人介绍：“我们离高速公路只有8分钟车程，很多自驾游游客会选择这里。民宿还为游客提供漂流、茶园采摘、观赏明清古廊桥等游玩体验。”

“今年很多客人自驾来我们民宿，这里有很宽的道路可以直达，过来很方便。”湖南张家界水涌金江乡村度假民宿房东群姐说。依托当地优美的自然环境和特色的土家族文化，水涌金江打造出特色民俗民宿。住在土家族吊脚楼的游客可以体验打糍粑、推豆腐、摸田螺、钓龙虾等具有土家族特色的民俗活动。

满足游客多元需求

国庆假期恰逢亚运会，许多游客和体育迷到访杭州等亚运会举办地，拉动了浙江民宿消费。带有近地铁、窗外观景、有投影、方便观赛等标签的城市民宿最受欢迎。

杭州民宿房东热情地为游客准备了杭州亚运会观赛指南、亚运会场馆周边骑行等攻略。房东小金在杭州经营一家民宿，为亚运会期间入住的客人提供亚运专属明信片。她说：“我们愿意尽自己所能，为亚运会贡献一份力量。”

小猪民宿数据显示，亚运会期间，杭州民宿订单量同比增幅达2倍，同时，宁波、温州、嘉兴、湖州、绍兴、金华等地的民宿订单量也创历史新高。

国庆假期，太湖湾音乐节、佛山国潮音乐节、镇江泡泡岛音乐节……60多场音乐节在各地开演，音乐节带热了举办地的民宿。广东佛山民宿预订量同比增长2.8倍，江苏镇江同比增长2.7倍，江苏常州民宿预订量增长1.6倍。

上海的小夏和朋友一起去参加景德镇草莓音乐节，她说：“景德镇不大，来的时候酒店都订满了，而且都很贵，我们就选择了民宿。住的地方距离景区很近，音乐节结束了，我们又去陶瓷博物馆和陶溪川逛了逛。”

途家民宿高级副总裁胡阳说，民宿作为旅游住宿的重要形态，能够补充当地旅游住宿资源的不足，同时也能让游客通过非标准化的住宿感受当地文化魅力。民宿应更好地满足游客的多元化需求，做出特色和精品。本文图片由途家民宿提供

本报电（文惠）近日，在中外文化交流中心的支持下，由江西省文化和旅游厅、柏林中国文化中心和宜春市人民政府共同主办的“茶和天下”·雅集江西专场暨宜春文旅推介会在柏林中国文化中心举办。

中国驻德国大使馆公使曾颖如表示，作为“一带一路”的重要支点，江西在陆上和海上丝绸之路的形成与发展中发挥着重要作用。希望活动搭建起中德人民友好互通的桥梁，让更多德国朋友了解宜春，了解江西。

江西省文化和旅游厅二级巡

“如画江西 风景独好”图片展、宜春主题文创展和江西民乐表演等丰富多彩的内容。在茶文化体验部分，宜春茶艺师展示靖安白茶冲泡技艺，并同柏林茶艺师与观众展开互动，指导如何正确冲泡和品味香茗。“如画江西 风景独好”图片展的43幅摄影作品，展示了江西省的自然与民俗，更突出了宜春的风光与文化。宜春主题文创展包括洪州窑瓷器系列、夏布制品、藤编手工艺品、漆艺文创品等，多角度展示了宜春的民间工艺特色。琵琶名曲《春江花月夜》和《十面埋伏》的演奏，令现场观众发出经久不息

江西文旅推介亮相德国



宜春茶艺师在活动现场展示茶叶冲泡技艺。

主办方供图

视员邓泽洲表示，本次活动展示了江西传统制茶技艺、习俗以及中国人的生活方式和美学理念。愿中德双方共同加强文化和旅游领域的开放合作。

柏林中国文化中心主任孙勤航说，江西和柏林中国文化中心今年已经在德国举办了一系列推广江西文化和旅游的活动，取得了积极反响。希望本次活动为促进中德在文化领域的交流合作、增进两国人民相互了解和推动两国友好关系发展继续发挥积极作用。

本次活动包括茶文化体验、

的掌声。观众纷纷表示，中国传统文化历史悠久，源远流长，很开心此次有机会近距离欣赏江西的大美风光，品尝宜春不同品种茶叶的独特韵味，沉浸式体验中国传统文化，感受中国人的美学理念和生活方式，当晚的活动给他们留下了深刻而美好的记忆。

德国观众伊薇玲说，活动非常精彩，她很爱中国的茶文化，也非常喜欢琵琶这种中国传统乐器，雅集活动的每一个环节都使她感到非常享受，希望有机会去江西旅游。

京津冀加强农旅合作

本报电（何嘉）近日，2023年首届“通武廊”农旅美食嘉年华在天津市武清区举办。活动由北京市通州区文化和旅游局、天津市武清区农业农村委员会、天津市武清区文化和旅游局、天津市武清区农业集团、河北省廊坊市文化广电和旅游局主办。

农旅美食嘉年华包括农旅文创产品及农业产品展卖等系列活动和特色美食、啤酒大赛、电音演艺、非遗展示等内容。期间还推出“通武廊农业+旅游”精品线路。通州区、武清区、廊坊市大力

推动农旅融合，三地签署了《“通武廊”三地农旅区域协作框架协议》，有效整合全域农旅资源，激发区域内农旅产业内生动能，构建“农业+旅游”现代经济创新引擎。此次农旅美食嘉年华的举办，是三地推进京津冀农旅向更宽领域、更高层次高质量发展的具体行动。通州区、武清区、廊坊市将以此为契机，瞄准“以农兴旅，以旅促农”的着力点，不断激发区域经济创新活力，进一步统筹资源要素，强化产业赋能，探索全方位、多领域的合作模式。



海洋旅游度假区落户郑州

本报电（余力）郑州海昌海洋旅游度假区近期举行启动仪式，迎接各地游客。国庆假期，度假区累计接待游客16.5万人，其中70%以上是亲子家庭，整体客流量超出预期。

郑州海昌海洋旅游度假区围绕海洋、极地两大主题，打造了极地动物馆、奇妙海洋馆、南极企鹅馆、梦幻水母馆、海梦剧场、欢乐剧场等6个动物主题场馆、10余项游乐设备、5部海洋大戏、1个沉浸式IP主题娱乐区，建有郑州海昌海洋公园度假酒店等综合配套设施，度假区集观赏体验、互动娱乐、餐饮购物、休闲度假、科普教育为一体。

游客在动物场馆可近距离观赏北极熊、海象、帝企鹅、白鲸、鲨鱼、海狮、海豹、北极狼、水母等多种海洋动物，每个动物场馆都有不同主题的科普区域。

在机械类主题游乐设备中，最受游客欢迎的要数中原最高的摩天轮“郑州之眼”，最

多可同时搭乘324名游客。度假区将海洋特色与国际知名IP“奥特曼”有机融合，建成“全球首座奥特曼主题小镇”“全国首家奥特曼主题怪兽餐厅”等。

海昌海洋公园多年来持续拓展海洋文旅与科技产业的创新融合，充分运用内容传播、IP文化、人工智能等优势，持续培育文旅融合新业态和科技创新产品。海洋主题的大型机甲巡游，为游客带来前所未有的震撼与感官冲击。在奇妙海洋馆里，机甲鲸鲨和机甲鳐鱼采用人工智能控制技术，能够上浮下潜自主游动，高度仿真模拟真实动物的动作，吸引了众多游客驻足观赏。

近年来，河南大力发展全链条文旅文创业态，面对个性化、品质化、多样化的消费需求，郑州海昌海洋旅游度假区填补了中原地区大型海洋主题旅游的空白。

上图：众多游客在奇妙海洋馆观赏海洋动物。余力摄

近日，笔者随“2023美好中国行·遇见最美1号滨海风景线”采风团，深入福建沿海的福州、厦门、漳州、泉州、莆田、宁德、平潭，感悟福建滨海旅游新魅力，感受福建文旅经济新活力。

沿着1号滨海风景线，游山玩水，看海踏浪，了解海洋文化，体验海滨生活。我们来到平潭岚岛，走进68海里景区，只见那里怪石嶙峋、海湾曲折，石滩风景十分壮观。近年来，该景区打造了猴研三岛、中心渔港68集市、彩虹步道、花海世界等多处打卡点，受到游客欢迎。

“来平潭，游客不仅能欣赏到山海美景，也能体验新颖的旅游项目。”福建省平潭综合实验区党工委委员、管委会副主任陈训明介绍，近年来，平潭围绕“国际风范、青春时尚”主题主线，积极培育“旅游+”新业态，加快形成高辨识度的平潭国际旅游岛，如今已成为众多年轻游客青睐的旅游地。

说到浪漫，自然少不了厦门。“这是一座浪漫之岛、音乐之岛、诗意之岛，每个人都可以在这里找到属于自己的‘诗和远方’。”厦门市文化和旅游局对外交流合作处处长彭军表示，厦门道路之美是一种多层次、多角度的融合之美，1号滨海风景线厦门段便是其中的代表作，它串联了厦门海湾的绵长风景线。

霞浦有曲折蜿蜒的黄金海岸线，它勾勒出如梦似幻的美丽画卷。1号滨海风景线霞浦段串联起4个乡镇街道和多个景区景

乐游福建美丽滨海

莫奕

点，助力沿线52个村庄打造文旅村、文创村、金牌旅游村，带动民宿、餐饮、农业观光等产业，受益群众超16万人。

东壁村拾间海民宿的回头客遍布全国各地，这里也是目前福建省第一家甲级旅游民宿。“每逢假期，民宿35间客房总被一抢而空。”民宿店长林晓萍笑着说，“不少回头客还邀请好友一同过来。”

近年来，借着霞浦县全域旅游的东风，更多家乡情怀、地域特色的精品民宿如雨后春笋般涌现，搭上乡村振兴的“快车”。宁德市文化和旅游局副局长黄陈耿介绍，近年来，宁德积极发展滨海旅游，推动酒店和民宿产业发展，让游客慢下来、停下来、留下来。

走进“世遗之城”泉州，历史与现代在这里完美邂逅，游城南、赏非遗、品美食，是游客来泉州体验美好生活的重要方式。泉州台商投资区整合“全国八大最美海岸带”之一的海岸线资源，先后引入八仙过海、盘扣三湾等文旅项目，打造集网红打卡、沙滩艺术演绎、现代科普、沙滩音乐会、主题研学等于一体的滨海旅游会客厅。该区今年夏日滨海旅游日均游客达4万人，接待游客量同比增长54.4%。

素有“东海绿洲”之称的东山岛，是全国“绿水青山就是金山银

山”实践创新基地。“这里是一个烟火气与浪漫完美结合的地方，海湾湾湾相连，各具特色，非常漂亮。”漳州市东山县文化体育和旅游局局长方雪萍表示，漳州将围绕主岛环岛公路，结合月牙形海湾不同特点，因地制宜把东山独有的元素融入滨海风景线，为游客带来更丰富的旅游体验。

福建是滨海旅游大省，发展滨海旅游潜力巨大。1号滨海风景线既是福建打造的旅游新亮点，也是福建海洋经济、文旅经济新增长点。福建省文化和旅游厅一级巡视员吴立官表

示，福建省文化和旅游部门正在与交通等部门共同努力，让1号滨海风景线实现“处处都是旅游目的地”。

眼下，“来福建坐火车一路山海一路歌”金秋文旅推广季活动已启动，福建省文化和旅游厅将继续推动“海洋经济+文旅”产业融合发展，打造“常来常往、常来常想、常来常新”的世界知名旅游目的地，迎接国内外游客乐游福建。

下图：福建1号滨海风景线霞浦段。

郑戈摄

